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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA 990 DO CONSELHO PLENO 
Sessão realizada por vídeo conferência conforme Decreto 59.283/2020 
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Aos dezoito dias do mês de março de dois mil e vinte e um, às dezesseis horas, realizou-se a 

Sessão Plenária nº 990, em ambiente virtual, sob a presidência da Conselheira Teresa Roserley 

Neubauer da Silva (Rose Neubauer). Contou com a presença dos Conselheiros Titulares 

Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Emília Maria Bezerra Cipriano Castro Sanches, Fátima 

Cristina Abrão, Karen Martins de Andrade, Maria Cecília Carlini Macedo Vaz, Marina Graziela 

Feldmann, Sueli Aparecida de Paula Mondini e Vera Lucia Wey, e dos Suplentes Fátima 

Aparecida Antonio, João Alberto Fiorini Filho, Lucimeire Cabral de Santana, Maria Adélia 

Gonçalves Ruotolo, Neide Cruz e Silvana Lucena dos Santos Drago. No Expediente da 

Presidência, a Conselheira Rose Neubauer deu boas-vindas a todos e justificou a ausência das 

Suplentes Helena Singer e Luci Batista Costa Soares de Miranda. Colocou em discussão as Atas 

da Sessão do Pleno nº 989 e da 3ª Sessão Conjunta das Câmaras, ambas de 11.03.2021, que 

foram aprovadas. Em seguida, a Presidente Conselheira Rose Neubauer comenta sobre um 

artigo que leu em uma revista estadunidense sobre o encerramento do ano escolar que 

acontecerá daqui dois meses nos EUA, com um levantamento sobre o alto número de crianças 

e jovens que não retornaram à escola, e considera que o mundo inteiro enfrentará um 

processo de revisão das suas metas após o término da Pandemia. Há pessoas preocupadas 

com o cumprimento das metas dos Planos Municipais, Estaduais e Nacional de Educação, mas 

esse é um momento de preocupação com as metas de sobrevivência. A Presidente 

Conselheira Rose Neubauer fala sobre o aumento de casos de Covid-19 na última semana, o 

anúncio do Prefeito Bruno Covas que adiantará os feriados municipais de 2021 e 2022, e abre 

a palavra para os Conselheiros que atuam na Rede Municipal de Ensino comentarem sobre os 

impactos do adiantamento do recesso de julho. A Conselheira Maria Adélia Ruotolo relata 

que na sua unidade escolar a antecipação do recesso deixou todos mais tranquilos. Houve 

disparo de mensagens para os estudantes com explicações sobre a situação para evitar 

evasões, e as assistentes pedagógicas e educacionais estão elaborando propostas para o PPP. 

Disse que há grande receio dos servidores que continuam trabalhando presencialmente, pois o 

recesso é apenas para alunos e professores, e encaminhou o revezamento presencial a fim de 

garantir o menor número de pessoas circulando nos espaços escolares. Aproveita para 

agradecer a intervenção da Conselheira Fátima Abrão junto ao setor competente, pois o 

Google Classroom agora utiliza o nome social dos estudantes travestis, mulheres transexuais e 

homens trans, e pede auxílio para que o mesmo aconteça com o cartão do SPTRANS. A 

Conselheira Maria Cecília Carlini relata que a escola em que é Diretora estava parcialmente 

em greve, e que não sabe ainda como ficará após o recesso. Nesse 1 mês de aulas presenciais 

a taxa de contaminação foi alta, com 8 casos confirmados, e que foi sábio adiantar o recesso e 

os feriados. Diz ter a impressão de que o afastamento durante o recesso reduzirá os números 

na cidade, e que ainda estão com muito medo. A Conselheira Karen Andrade considera que o 

início das aulas presenciais foi receoso, e que foram se adequando devidamente. Parabeniza as 

equipes das escolas que orientou nesse período, que conduziram o retorno presencial com a 



 

    

Ata da 990ª Sessão Ordinária do Pleno – 18/03/2021       
                    

2 

 

39 

40 

41 

42 

43 

44 

45 

46 

47 

48 

49 

50 

51 

52 

53 

54 

55 

56 

57 

58 

59 

60 

61 

62 

63 

64 

65 

66 

67 

68 

69 

70 

71 

72 

73 

74 

75 

76 

77 

78 

79 

80 

devida preocupação, cuidados e monitoramento dos protocolos. Diz que não consegue 

dimensionar se o aumento de casos de contaminados foi um fenômeno da cidade como um 

todo ou porque as crianças estavam na escola. A SME havia aumentado o rigor para o 

afastamento de casos identificados, e com o aumento de servidores com Covid-19 tivemos 

escolas com turnos inteiros de estudantes e professores afastados, o que fez com que as 

equipes escolares começassem a contestar o retorno presencial. Concorda que o recesso veio 

em boa hora, em um momento crítico para o nosso país. Aproveitarão o recesso para 

aumentar o diálogo com as equipes gestoras sobre Busca Ativa e olhar mais atento sobre as 

aprendizagens, assim como recuperação do PPP. A Conselheira Lucimeire Cabral cita os 

números da Diretoria Regional de Guaianases, com 86 casos confirmados de servidores na 

rede direta, 70 casos confirmados com 2 óbitos na rede parceira e 2 escolas fechadas por 

conta de surtos. Esses números foram apresentados ao Secretário quando da proposta do 

adiantamento do recesso. Nos territórios foram feitas as conversas com as supervisões 

técnicas de saúde, o que contribuiu na melhora nos fluxos das informações, com defesa por 

parte da Saúde que as escolas eram locais em que as crianças estavam mais protegidas, por 

estarem em lugares seguindo devidamente os protocolos, e que o problema da Covid-19 não 

está dentro da escola. Deu exemplo de unidade parceira em que houve óbito onde, nas noites 

e finais de semana, há os denominados “fluxos”, com necessidade de higienização das portas e 

calçadas, demonstrando que fatores externos ao prédio também podem influenciar nas 

contaminações. As unidades escolares demonstraram muito alívio com a antecipação do 

recesso, pois os números assustam. Sobre a Busca Ativa, depois de 30 dias com as escolas 

funcionando e ausência de notícias de alguns estudantes, as regiões estão preocupadas e, em 

movimento de busca. Diz que há equipes gestoras que não retornaram da greve, mesmo com 

o recesso dos professores, seguindo o sindicado dos gestores com posicionamento firme, o 

que diferencia de outras greves em que havia maior pressão por parte dos sindicatos dos 

professores. O recesso foi acertado para refletirem nesse momento sobre as providências 

futuras, principalmente se o retorno for exclusivamente remoto. Considera justa a forma da 

Vigilância Sanitária, que não lacrou unidades escolares, que foram fechadas temporariamente 

com o apontamento de surto pois observaram que, apesar da necessidade de afastamento de 

toda a equipe, os protocolos de saúde estavam sendo cumpridos. A Conselheira Fátima Abrão 

coloca que a SME identificou, desde o retorno presencial em 15 de fevereiro, boas práticas e 

grande esforço das unidades escolares para que o protocolo fosse colocado em prática, muitos 

relatos da alegria das crianças, principalmente das pequenas nesse retorno, mas a situação da 

cidade foi se agravando. Reforça o colocado pela Conselheira Lucimeire Cabral, de que o 

problema não está nas escolas pois há condições para o retorno, mas a Covid-19 tomou 

proporções consideráveis no município de São Paulo, fazendo com que não se tenha outro 

caminho que não seja temporariamente o recesso. Os desafios continuam a todo minuto, 

principalmente nas questões administrativas, pois em cada nova situação identificam a falta de 

legislação para resolver, além das mudanças constantes nos procedimentos. A Conselheira 

Fátima Abrão informa que a SME continua ofertando, mesmo durante o recesso, o 

atendimento para os filhos daqueles que trabalham nos serviços essenciais, em polos 

distribuídos na cidade, com mais de mil inscrições no site da SME. Comenta que, quando 



 

    

Ata da 990ª Sessão Ordinária do Pleno – 18/03/2021       
                    

3 

 

81 

82 

83 

84 

85 

86 

87 

88 

89 

90 

91 

92 

93 

94 

95 

96 

97 

98 

99 

100 

101 

102 

103 

104 

105 

106 

107 

108 

109 

110 

111 

112 

113 

114 

115 

116 

117 

118 

119 

120 

121 

122 

reabriram as escolas, a SME recebeu muitos pedidos de fechamento, mas quando fecharam, 

receberam outros pedidos para abertura, sendo um movimento constante. As escolas 

particulares pressionam pela continuidade no atendimento presencial, usando até mesmo de 

outras possiblidades como oferta exclusiva de atividades extracurriculares. Não é possível 

afirmar o retorno no dia 05 de abril, principalmente com o anúncio de hoje do Prefeito 

adiantando feriados, o que aponta a grave situação da Pandemia no município. Os contratos 

são os maiores desafios, em especial os de limpeza, e a SME está empenhada em resolver essa 

questão da melhor forma, não apenas pensando na Pandemia. A SME também está fechando 

o número total de estudantes que não estão participando das aulas presenciais e/ou remotas, 

para ações de Busca Ativa. A Presidente Conselheira Rose Neubauer diz que, quando se olha 

os gráficos do estado de São Paulo com o número de contaminados, verifica-se aumento 

significativo a partir do dia 11 de março, semelhante aos gráficos de outros estados, o que 

pode ser por conta das novas variantes do vírus. Comenta sobre a mudança no Ministério da 

Saúde que conta com novo ministro favorável às máscaras, distanciamento social e vacinas, o 

que é auspicioso, pois é urgente a vacinação na população adulta. No Expediente dos 

Conselheiros, a Conselheira Emília Cipriano propõe a criação de uma “rede de solidariedade” 

entre os Conselheiros, com apoio específico sobre os problemas advindos da Pandemia e 

solidariedade entre os pares, o que todos concordaram. A Conselheira Cristina Cordeiro 

pergunta, considerando o anunciado pelo Prefeito que adiantará os feriados municipais, como 

ficará o calendário do CME. A Presidente Conselheira Rose Neubauer propõe o cancelamento 

das reuniões de 01.04.2021 e, caso haja necessidade, convocaria reunião extraordinária em 

alguma terça-feira ao longo do mês de abril. Colocada em votação, todos os Conselheiros 

aprovaram a proposta. A Conselheira Maria Cecília Carlini pede a palavra para solidarizar-se 

com todos que estão atuando na SME nesse momento tão difícil, desejando muita luz e força. 

A Conselheira Fátima Abrão, em nome dos que atuam na SME, agradece e comenta que estão 

empenhados para fazer o melhor para os servidores e estudantes. Na sequência, a Presidente 

Conselheira Rose Neubauer, passa à Ordem do Dia: 1) Relatório de Atividades do Curso 

Normal 2017-2018 da EMEFM Prof. Derville Allegretti – DRE JT. A Presidente Conselheira 

Rose Neubauer passa a palavra para a Conselheira Sueli Mondini, relatora do parecer 

juntamente com a Conselheira Neide Cruz. A Conselheira Sueli Mondini relata o histórico de 

tramitação do processo e faz a leitura do Parecer. Após a leitura, a Presidente Conselheira 

Rose Neubauer comenta com tristeza que grande parte dos estudantes formados pelo Curso 

Normal da Unidade Escolar não atuam nas escolas públicas, dado semelhante ao que acontecia 

com os CEFAMs. A Conselheira Sueli Mondini fala então da possibilidade dos formados pelo 

Curso Normal atuarem nas creches conveniadas/unidades parceiras da SME, numa referência 

ao que consta no Relatório como rede privada. A Conselheira Fátima Abrão concorda com a 

relatora e fala sobre sua experiência na EMEFM Prof. Derville Allegretti, onde estudou e 

posteriormente trabalhou por 14 anos, e confirma que os formados pelo Curso Normal estão 

em sua maioria nas Unidades Parceiras da SME. Relata que a faixa etária dos estudantes do 

Curso Normal da unidade é bem variada: não é procurado por adolescentes que acabaram de 

concluir o 9º ano, mas sim por pessoas mais maduras, alguns distantes da escola há mais de 20 

anos, e até com 60 anos. Por último, comenta que grande parte dos ingressantes no concurso 
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público municipal estiveram na Rede Parceira. Referindo-se ao Parecer apresentado, concorda 

que o termo de contrato para estágio precisa ser revisitado a fim de melhor contemplar os 

estudantes de Curso Normal. A Conselheira Karen Andrade comenta que a supervisão da 

Unidade Escolar está sempre presente e atuante, e que sobre a pesquisa realizada para 

conhecer onde os formados pelo Curso Normal estão atuando, ela acontece após um ano de 

formatura, e o acesso para a Rede Direta acontece via concurso que não acontece na mesma 

frequência, o que explica estarem atuando na Rede Parceira ou em escolas particulares. 

Sugere ampliar o tempo da pesquisa para mais alguns anos e abarcar os concursos. Identifica 

também, na região em que atua, que as escolas parceiras e particulares têm diminuído a 

contratação de professores que possuem apenas o magistério, considerando preventivamente 

que a Lei seja novamente alterada e o curso não seja mais suficiente, sendo exigido o curso em 

nível superior. A Conselheira Silvana Drago diz que participou, no fim de 2020, da Semana do 

Magistério na EMEFM Prof. Derville Allegretti, quando chamou a sua atenção a faixa etária dos 

estudantes do Curso Normal, sabendo que escolas privadas não contratam pessoas mais 

velhas por conta da intensa atividade demandada com os bebês e as crianças. Outro ponto 

observado foi identificar pessoas que não conseguiram estudar quando mais jovens, e que 

sentiam dificuldade nesse retorno devido as exigências do curso, mas que contavam com 

grande apoio da equipe da escola para não desistirem. Considera importante também que o 

estágio do Curso Normal aconteça na Rede Pública. Frente as observações realizadas, a 

Presidente Conselheira Rose Neubauer coloca o Parecer em votação, sendo aprovado por 

unanimidade. 2) Finalização do Planejamento das Sessões Plenárias, Grupos de Trabalho e 

Comissões 2021. A Presidente Conselheira Rose Neubauer apresenta ao pleno quadro do 

Planejamento Geral discutido com a Vice-Presidente Conselheira Sueli Mondini e com as 

Presidentes das Câmaras, Conselheiras Emília Cipriano e Karen Andrade. A Comissão 

Permanente de Legislação e Normas será composta pelas Conselheiras Karen Andrade 

(Presidente), Sueli Mondini e Neide Cruz. Passando à discussão das Comissões Intercâmaras 

com os Conselheiros, decidiram pela seguinte composição: 1) Educação Especial, com 

Conselheiras Cristina Cordeiro (Presidente), Sueli Mondini, Silvana Drago, Fátima Antonio e 

Luci Batista; 2) Qualidade da Educação Infantil, com Conselheiras Marina Feldmann 

(Presidente), Sueli Mondini, Karen Andrade e Vera Wey; 3) Educação de Jovens e Adultos, com 

Conselheiras Sueli Mondini (Presidente), Silvana Drago, Lucimeire Cabral, Maria Adélia e Neide 

Cruz; 4) Seminário sobre Formação Continuada, com Conselheiras Cristina Cordeiro 

(Presidente), Fátima Abrão, Emília Cipriano, Vera Wey e Luci Batista; 5) Plano Municipal de 

Educação, com Conselheiros Lucimeire Cabral (Presidente), Sueli Mondini, João Fiorini e Karen 

Andrade; 6) Educação Híbrida, com Conselheiros Emília Cipriano (Presidente), Helena Singer, 

João Fiorini e Luci Batista; 7) Qualidade da Educação – Aprendizagem nos Ciclos, com 

Conselheiras Rose Neubauer (Presidente), Sueli Mondini e Karen Andrade; 8) Avaliação e 

Recuperação, com Conselheiras Karen Andrade (Presidente), Fátima Antonio, Marina 

Feldmann e Maria Cecília Carlini; 9) Acolhimento e Busca Ativa, com Conselheiras Maria Cecília 

Carlini (Presidente), Silvana Drago, Fátima Abrão e Maria Adélia Ruotolo; e 10) Ensino Médio, 

com Conselheiras Neide Cruz (Presidente), Lucimeire Cabral e Rose Neubauer. Em seguida, a 

Presidente Conselheira Rose Neubauer apresenta as representações do CME em 2021: 1) 
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CACS FUNDEB, Conselheiros Sueli Mondini e João Fiorini; 2) Fórum Municipal de Educação, 

Conselheiras Karen Andrade e Fátima Antonio; 3) Fórum de Educação Integral para uma 

Cidade Educadora, Conselheiras Emília Cipriano e Maria Cecília Carlini; 4) Prêmio Paulo Freire, 

Conselheiras Sueli Mondini, Marina Feldmann e Luci Batista; 5) UNCME, Conselheiras Rose 

Neubauer e Sueli Mondini; 6) Comissão de Monitoramento e Avaliação do Plano Municipal de 

Educação, Conselheiras Sueli Mondini e Karen Andrade. Nada mais havendo a tratar, a 

Presidente Conselheira Rose Neubauer encerra a Sessão Plenária agradecendo a presença e 

participação dos Conselheiros. A Ata foi lavrada por Mayra Regina Vidal e o comprovante de 

participação na teleconferência será utilizado como lista de presença. São Paulo, 18 de março 

de 2021. 

 
Sessão realizada por teleconferência por meio da plataforma Microsoft Teams,   

conforme Decreto Municipal nº 59.283, de 16/03/2020 (Artigo 12, Inciso I) 
 

SESSÃO DO CONSELHO PLENO 

REUNIÃO DO DIA 18/03/2021 

Horário: 16h  

 

PRESENÇA DOS CONSELHEIROS 
 

CONSELHEIROS TITULARES: 
 

1. Cristina Margareth de Souza Cordeiro 

2. Emília Maria Bezerra Cipriano Castro Sanches  

3. Fátima Cristina Abrão 

4. Karen Martins de Andrade  

5. Maria Cecília Carlini Macedo Vaz  

6. Marina Graziela Feldmann  

7. Sueli Aparecida de Paula Mondini (Vice-Presidente CME) 

8. Teresa Roserley Neubauer da Silva (Presidente CME) 

9. Vera Lucia Wey (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

 

SUPLENTES: 
 

1. Fátima Aparecida Antonio 

2. João Alberto Fiorini Filho 

3. Lucimeire Cabral de Santana 

4. Maria Adélia Gonçalves Ruotolo 

5. Neide Cruz 

6. Silvana Lucena dos Santos Drago 
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